

我省“药品安全宣传周”亮点纷呈

龙江药闻

本报讯(记者周姿杉)9月2日至8日,是黑龙江省2024年“全国药品安全宣传周”,今年是《中华人民共和国药品管理法》颁布40周年。本次宣传周以“药品安全 良法护航”为主题,重点围绕药品、医疗器械和化妆品宣传相关法律法规,增强职能部门监管执法能力、行业协会的自律作用、医药企业主体责任以及人民群众安全用药意识,通过系列宣传活动普及药品安全知识,提升全民用药用械用妆的安全意识和科学素养。



现场咨询答疑。本报记者周姿杉摄

宣传周期间,省药品监督管理局开展法律法规宣讲活动、公众开放日活动、药品安全知识“五进”活动,组织参加国家“两品一械”网络安全知识竞赛、“亚冬会药品安全保障”等监管重点工作主题报道、制作“两品一械”科普宣传作品、开展科普访谈活动、药品安全互动体验活动等9项工作任务、47项具体活动,多形式全方位展现我省“两品一械”法规体系建设及药品监管工作成效,进一步宣传用药用械用妆的理念知识,凝聚共筑药品安全的社会共识。

本次宣传周活动亮点纷呈。哈尔滨市市场监督管理局举办法律法规主题宣传,设置中药饮片真伪鉴别展示台和药学服务咨询台,通过真伪标本演

好习惯;走进社区向居民普及安全用药用械用妆知识,增强群众自我保护意识和维权意识;走进齿科机构,现场指导从业人员掌握质量管理体系,规范齿科诊疗行为,护齿群众口腔健康。

2日,由省药监局主办的“黑龙江省医疗器械临床试验进修实训基地”授牌仪式在哈尔滨医科大学附属第四医院举行,并举办首期临床试验能力提升培训班。

6日,由省药监局主办、省化妆品质量协会承办的2024年首届化妆品原料创新与产业发展研讨会在哈尔滨举行,哈尔滨敷尔佳科技股份有限公司、哈药集团生物工程股份有限公司、哈尔滨工业大学化工与化学学院特种食品与生物化工研究中心等代表围绕《药食同源、保健品原料及特色经济作物》《合成生物技术赋能黑龙江省新医美产业》等内容,展开了全面细致的阐述,与会者纷纷表示,随着科技的进步和研究的深入,化妆品原料的研发将更加注重新安全性、有效性和可持续性。

“药品安全宣传周”活动开展以来,省药监局分别走进省政务服务大厅、生产企业和经营企业开展“送法上门”公益宣传。在省政务服务中心,通过政策宣讲、咨询答疑、分发宣传手册、滚动播放宣传视频等方式,不断营造社会共治良好氛围;在生产企业,举办药品生产法规宣讲会,重点讲解委托药品生产工作重点、医疗器械储存运输及进口普通化妆品相关内容;在经营企业开展药品流

通法规宣讲会,解读经营管理注意事项、医疗器械储存运输和进口普通化妆品政策常见问题。

“通过政策宣讲、政策解读、政策答疑,搭建与企业沟通交流的平台,推动监管政策直达基层、直达企业,企业能够进一步了解政策的精髓并熟练掌握。促进企业健康发展,引导企业主动知法、懂法、守法,履行行业质量安全主体责任,增强守法诚信意识。”省药监局行政许可处处长杨铁石说,下一步,省药监局将加大普法宣传力度,让企业准确理解把握立法本意,在执法中体现服务,在服务中实现属地监管,体现监管、执法、服务有机融合,秉持“让服务跑在监管前,让监管跑在风险前”,坚持“执法”与“服务”并重,“处置”与“疏导”结合,依法保护消费者合法权益,为优化龙江营商环境贡献力量。

宣传周期间,省药监局开展了公众开放日活动,来自各行各业的群众代表分别走进哈尔滨敷尔佳科技股份有限公司、哈药集团三精制药有限公司、黑龙江省药品检验研究院实验室,参观生产车间和检验实验室。

省药监局实验室相关负责人表示,将以“公众开放日”活动为契机,多方倾听各界人士提出的宝贵意见,进一步加强药品检验能力建设,积极拓展药品检验项目和检验方法,开展药品知识科普宣传,让中心的检验工作更加科学、更加合理、更加符合市场实际,为龙江人民群众用药安全提供有力技术支撑。

让群众关心的集采热点 成为惠民的医保亮点

□文/报 本报记者 李美时

让惠民措施“扎到根”“落到底”

金秋九月,哈尔滨市人民同泰连锁药店内人头攒动,医保集采药品专柜前,前来咨询和购买药品的市民络绎不绝。市民孙先生表示:“自从集采药品进药店后,不仅药品的价格便宜了很多,而且质量也有保障,对于我们这样的慢性病患者来说,真是省了不少钱。”这正是黑龙江省医疗保障局积极推进药品和医用耗材集中带量采购工作的一个缩影。

药品和医用耗材集中带量采购是深化医药卫生体制改革的重要举措,对于减轻群众医药费用负担、促进医药行业健康发展具有重要意义。近年来,省医疗保障局积极响应国家号召,综合施策,不断提升集采工作的质量和效率,成效显著。

强化质量监管让患者放心用药

药品价格这么优惠,质量如何?纳入集采的药品会不会买不到?医保战线针对药品质量和采购保障又做了哪些工作?对于这些集采热点问题的应对措施与成效,省医疗保障局相关负责人介绍,省医疗保障局和医用耗材的质量安全是集采工作的生命线,省医疗保障局在推动集采工作时,始终把质量监管放在首位。

定期将集采产品信息报送药监部门,将集采药品列入日常重点监管目录,加强对医疗机构的用药数据监测、跟踪了解集采药品和耗材的使用情况……

省医疗保障局采取了一系列务实举措以及全方位、多层次的质量监管体系,确保患者用药安全。通过强化质量监管,有效保障了集采药品和耗材的质量安全,让患者放心用药。

为了让患者都能够安心用上集采药品耗材,同时促进医疗机构参与集采积极性,黑龙江省医疗保障局也推出了一系列优化配套政策,如建立医保资金结余留用机制,将集采落实情况纳入医保基金飞行检查内容等,有效提高了医疗机构参与集采的积极性和主动性。



医保企业接待日,工作人员现场为企业代表解答政策。

哈尔滨市人民同泰医药连锁有限公司的负责人朱卫东深表欣慰地表示:“有医保部门对集采药品质量的严格把关,我们销售的药品更加认可放心,这份信任也迅速转化为了市场的认同。这不仅增强了消费者对咱们连锁品牌的信赖度,还为我们企业树立了良好的社会形象,带来了品牌影响力的显著提升。每一次集采的成功实施,都是对我们企业供应链管理、服务质量的提升的一次全面检验,也是推动企业高质量发展的强大动力。”

同样,省医保局负责人王春玲也表达了对对医保集采带来变化的看法:“自从医保集采



药店内的集采药品专柜。

系列优化配套政策实施以来,医院在使用集采药品和耗材方面的积极性得到了显著提升。这些政策有效保护了医院的利益,减少了运营成本,激励我们更加积极地参与集采工作。通过集采,药品和耗材的价格得到了明显下降,为患者减轻了经济负担,赢得了群众的广泛好评。在节省医疗支出的同时,也促进了医院的可持续发展,形成了医院经济效益提升、患者获得实惠、社会满意度提高三方共赢的良好局面。”

政策制定、执行和后续监管等各个环节都能够体现民意,确保政策的科学性和可行性。

此外,省医疗保障局定期组织专家研讨会,邀请医药领域的专家学者就集采工作中遇到的实际问题进行探讨,提出专业建议,确保集采工作的顺利推进。同时,通过媒体宣传和进基层活动等方式,加强与公众的沟通交流,普及医保集采知识,提高民众对集采政策的理解和支持度。

“通过集采,成功降低了常用药物的价格,使得成千上万的患者受益,这样的例子将会越来越多。”省医疗保障局相关负责人表示,下一步,省医疗保障局将持续创新探索医保集采工作相关的务实举措,更高质量推动药品耗材集采工作提质增效,切实为减轻群众医药费用负担、保障人民群众健康福祉发挥积极作用,为人民群众提供更加优质、高效、便捷的医疗保障服务。

创新不止惠民不停

“医保集采惠民的脚步只会一直向前,不会停止。”省医疗保障局相关负责人表示,扩大集采规模,提高议价能力,不断探索创新,积极寻求新的突破是省医疗保障局持续推动医保集采工作的任务目标。

为了进一步让医保集采工作更好地惠及民生,省医疗保障局将进一步完善制度保障,近期,省医疗保障局印发了《关于加强药品和医用耗材集中带量采购和使用全流程监管的通知》,从构建全方位监督检查体系入手,明确各级医疗保障部门按照属地管理、权责明确的原则

开展工作,同时把加强药品价格监督检查纳入制度化轨道。全省医药医疗机构还将进一步实行信用评价制度,建立医用耗材生产经营企业不良记录动态管理制度等医药价格和招采信用评价制度。

“关于集采您还有哪些好的意见建议?”省医疗保障局注重医保集采相关意见建议的收集和整理,坚持问题导向,从群众和需求方视角去思考如何更好做好医保集采各项工作。通过设立意见箱、开通热线电话、开展问卷调查等多种形式,广泛听取社会各界的意见建议,力求在集

2024年9月13日 星期五

本期主编:姚艳春(0451-84655776) 执行编辑:杨任佳(0451-84655786)

新视窗

医保看台

本报讯(记者李美时)为深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记视察黑龙江的重要讲话重要指示精神和省委常委会精神,分析当前医保业务要点,明确下一步工作方向,由省医疗保障局主办的全省医疗保障系统市县医保局长培训班日前在哈尔滨举办。

培训期间,来自黑龙江省委党校、省委网信办、国家医保研究院及省医疗保障局的领导和专家围绕医保系统改革、医保基金运行及业务进行了专题讲座。各市(地)、行业医保部门的主要负责人积极参与交流讨论,分享工作经验与看法,促进了各地间的互鉴与合作。

培训结业仪式上,对上半年全省医疗保障系统在参保扩面、门诊共济保障改革、待遇水平提升等方面的成绩进行了回顾和肯定,并对下半年深化医保领域改革、推动医保事业发展进行了具体部署。

会议强调,全省医保系统需学习贯彻党的二十大精神作为重大政治任务,紧密结合实际工作,切实推动改革部署落地见效。

会议要求,下半年医保系统需重点推进以下工作。一是加强基本医保全民参保工作,确保居民医保2025年预参保缴费和职工医保常态化参保;二是加强基金安全管理,推进“智”管体系建设,构建反欺诈数据模型;三是深化医保支付方式改革,完善DRG/DIP制度,推进紧密型县域医共体医保总额付费;四是落实医药价格和采购改革任务,推进集中带量采购提质扩面;五是完善经办管理服务,推进数字化转型,提升经办治理水平。

同时,会议强调各级医保部门需深化能力建设,扎实推动各项医保工作,增进人民福祉,确保各项事业不断取得新成效。

扎实推动医保工作增进人民福祉

培训班现场。

本报记者李美时摄

国家教学名师王喜军

让中医学与现代医学有效沟通



□本报记者 赵一诺

“今年9月10日是第40个教师节,也是我教书的第40年。”国家教学名师、全国优秀教师、黑龙江中医药大学王喜军教授说。经过40年的不懈追求,他作为学科带头人的中药学学科全国排名并列第一,他作为负责人的中药鉴定学课程成为国家精品课程团队,他主讲的中药鉴定学课程是国家精品在线课程。正如他常对学生所说的话:“人生,应该追求卓越。”他以追求卓越的科学精神,专注于我国中医药

科研、教育事业,永不止步。

“如何用国际认可的‘语言’来证明中医药的有效性?如何用现代科学技术解读中医药学原理?”师从国医大师段富津教授的学习经历,使王喜军教授兼具中医理论和中药学功底。

基于中医证对理论,他以证候为切入点,以方剂为研究对象,在中医候生物标志物的基础上,开展方剂临床疗效精准评价,建立符合中医药特点的方剂临床疗效研究技术创新体系。近些年,他进一步引入大数据人工智能分析,揭示方剂体内成分与证候标记物、证候要素及疾病多组学参数的内在关系,阐明方剂的效应、效应成分及靶点与通路,解决中药方剂效应成分与疾病靶向机制不对应的科学难题,揭示中医药有效性的科学原理,由此

形成“方证代谢组学”方法学,实现中医与现代医学有效沟通,使中医药治疗疾病的原理“说清楚、讲明白、听得懂”,提升中医理论的学术价值及临床应用的实用价值,现已成为国际药物研究领域的热门科研方向之一。

《自然》杂志在报道中认为,王喜军教授开创了一种能够沟通现代生物学与传统中医的“语言”,让传统中医不再处于封闭的理论体系中,实现了与现代科学的“对话”。

王喜军教授还创建中药血清药物化学理论与研究方法、发明药用植物凝结核的无公害防治技术。先后获得国家科技进步奖二等奖,国家技术发明奖二等奖。

“要做好每一件小事,才能做成大事。”科学要严谨。

“要学会思考,要有创新精神。”王喜军常常这样教导学生。

他要求学生每天阅读最新文献,这是他自己坚持多年,雷打不动的习惯。不管教学、科研、行政管理,工作多么繁忙,不管是出差、出国,甚至生病,他都坚持每天阅读最新的学术文献。

他说:“学习,是一日都不能松懈的事”,他希望通过言传身教,将科学的精神传递下去,让每一个学生将来都能独挡一面,成为国家的栋梁之材。

王喜军教授培养了79名博士,139名硕士,博士后大都成为中医药教学、科研岗位的带头人及学术骨干。

王喜军在指导学生。图片由黑龙江中医药大学提供